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Braşov, Sâmbătă 15 (28) Iulie.

Abonamente pentn Austio-Uagarla
Pe an  an 24 cor., pe şese lnnl 

12 cor., pe tre i lan î 6 cor. 
H-rll de Dumlneoi 4 oor. pe an.

Pentn România şi străinătate:
Pe an  an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fir., pe tre i luni 10 fr. 
N-rlI de Dumlneoi 8 fr. pe an, 

Se prenam eră la  t6 te  ofi- 
oiele poştale din In tra  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

itionaientul pentru Brasor
Xdmmisfraţtunea, P iaţa  mare, 

TOrgal Inului Nr. 30. etagin 
1.: Pe an  an 20 oor., pe şâse 
luni 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Ca dasal In casă : Pe an  an 
24 cor., pe ş ise  luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. <— Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona- 
menteie cât şi inserţiunile 
sunt, a se p lăti înainte.

„&AZ3TA» iese întinare di

1906.

Autonomie cu clausule.
In decursul desbaterei budgetare 

din camera ungară, care de rândul 
acesta a avut în mod neobicînuit nu
mai o scurtă durată şi care s’a ter
minat a<Jî, s’au făcut din partea mi
nistrului de interne, a contelui An
drassy, unele declaraţiunî principiare 
de mare însemnătate în ce privesce 
autonomia administrativă.

A fost întru câtva surprinzător 
că contele Andrassy s’a presentat cu 
ocasiunea acesta ca contrar hotărît 
al nisuinţelor de pănă acuma ale gu
vernelor unguresc!, de a nimici au
tonomia municipală de cerc şi comu
nală şi de a centraliza întrega admi
nistraţie în mâna statului.

Se scie că la anul 1891, sub gu
vernul Szapary, s’a fost adus!o lege, 
care în doi paragraf! se declară în  
principiu pentru ca administraţia să 
trâcă cu totul la stat. Contele An
drassy, în apărarea autonomiei mu
nicipale şi comunale şi în combaterea 
sistemului de administraţie centra- 
lisat, a mers pănă a desaproba acea 
lege principiară şi a consimţi ca ea 
să fie desfiinţată.

Candindii-Re_cât de nmlt^ădiii- 
. cutat ani de-arândul cestiunea de a 
se da administraţia cu totul în îngri
jirea statului şi că motivele cele mai 
tari ale apărătorilor şi promovători- 
lor administraţiei de stat au fost, că 
acesta ar pretinde-o neapărat intere
sele egemoniei maghiare şi ale statu
lui în faţa duşmanului comun, a na
ţionalităţilor, am fi dispuşi a crede, 
că direcţia ce a luat’o în acestă im
portantă cestiune actualul ministru de 
interne, însemnă un fel de schimbare 
de sistem faţă cu trecutul.

I Ne aducem aminte, că în vorbi- 
: rea, prin care a presentat proiectul 
ţie adresă al clubului naţionalist, de
putatul Dr. Mihail Polit a dis între 
altele, că, comitatele din Ungaria ar

pute forte bine înlocui cantonele din 
Elveţia — spre a servi şi naţionalită
ţilor ca bastione pentru apărarea li
bertăţii şi a drepturilor lor.

Ne-a surprins totuşi întru cât-va 
părerea acesta a numitului deputat, 
fiind-că chiar din punctul său de ve
dere, ca Şerb, cam cu greu să pdte sus
ţină în faţa experienţelor, ce le-au fă
cut chiar şi Serbii în ce privesce viaţa 
comitatensă în ultimii 30 de ani. în
suşi contele Andrassy a recunoscut, 
că autonomia municipală de pănă 
acum a fost numai o jucărie în ma
nile guvernelor şi ale organelor lor. 
Resteză de-a se constata întru cât 
pledoaria contelui Andrassy în favo
rul unei autonomii municipale mult 
mai estinse şi mai bine îngrădite cu 
tote garanţiile posibile, în noua eră, 
cu privire la care proiectul de adresă 
naţionalist esprimă dorinţa să fie au
rora unor vremi mai bune, — ar pu
te să schimbe starea lucrurilor în co
mitate în aşa măsură, ca să fie mă
car în parte justificată părerea amin
tită a deputatului Polit?

Nu vom întră adi în amănunte. 
Vom arăta numai că Andrassy, s’a 
pronunţat, ce-i drept, franc şi hotărît 
pentru autonom ia deplină a comitate
lor şi comunelor, însă nu fără o cla- 
usulă. Şi acesta este vechia clausulă, 
ce a făcut pe Maghiarii luptători pen
tru libertate să nn tragă nici-odată 
consecenţele în tdtă intregitatea lor, 
ci să fie parţiali, mici la suflet, şi 
deci nedrepţi faţă cu poporele conlo- 
cuitore, clausulă vecinică, ca la liber
tate şi la drepturi să aibă tot nu
mai iei protia şi partea leului.

Drept aceea, Andrassy a răspuns 
deputaţilor naţionalişti, cari au cerut 
desfiinţarea instituţiunei fişpanilor, 
chiar în interesul autonomiei muni
cipale, că acesta instituţie trebue să 
fie susţinută din causa pericolului, ce 
ar ameninţa statul din partea naţio
nalităţilor.

Va să dică autonomie municipală 
cu clausula ca Românii şi Slavii să nu 
se ^dtă bucura de ea.

Nn mai trebue indemnitate. Ministrul
preşedinte Wekerle, pentru a se asigura 
pentru orî-ce eventualitate, a cerut indem
nitate pe timpul lunei August, de frica că 
desbaterea budgetului întin<jîndu-se peste 
aşteptările lui, să nu ajungă ţara din nou 
în stare de exlex. Paza bună feresce pri
mejdia rea! Desbaterea budgetară s’a ter
minat. Miercuri a prezentat Wekerle pro
iectul apropriaţiei, adecă al autorizaţiei re- 
feritdre la budgetul pe 1906, în care pro
iect se arată sumar încassariie şi cheltuie
lile şi se autorisăză guvernul a face chel
tuielile în cadrul budgetului precum şi a 
incassa impozitele şi diferitele competenţe. 
Comisiunea financiară a camerei, a adoptat 
acest proiect, er astădi Vineri, vine la or
dinea (jilei în cameră. Sâmbătă va trece 
repede şi camera magnaţilor asupra pro
iectului de budget şi al apropriaţiei, iar 
Luni Maiestatea Sa va sancţiona budgetul 
şi Marţi va putea apare în fâia oficială, 
aşa că de indemnitate nu se va mai face uz.

Wekerle la Isohl.Ministrul-preşedinte 
Wekerle va pleca Luni său Marţi, după 
încheierea desbaterilor dietale, la Iscbl pen
tru a raporta Majestăţii Sale despre si
tuaţia politică ungară.

Un epilog la disolvarea dietei trecute.
Se scie, că întrunindu-se dieta actuală, s’a 
decis ca rescriptele regale privitâre la di
solvarea dietei trecute şi Ia numirea gu
vernului Fejervary să fie desbătute mai 
târdiu într’una din şedinţele camerei. In 
şedinţa de erî a dietei preşedintele Iusth 
a presentat spre surprinderea celor pre- 
senţî, înainte de a întră în ordinea dilei, 
aceste rescripte si camera Ie-a lut la cu- 
noscinţă — fără nici o desbatere.

Aprecieri asupra
discuţiei budgetare.

„As Újság“i organul lui Tisza, 
sub titlul „Bilanţul discusiunei budge
tare“, vorbind despre rolul deputaţi
lor naţionalişti în desbaterile recente, 
zice :

Un rol conducător a avut în discu- 
siunea budgetară naţionalităţile. Ele au 
représentât critica oposiţională. Dacă a fost 
mulţumitor acest rol, să judece orî-ce Un
gur de bun simţ. Ei bine, dăcă odată s’a 
întâmplat cazul adânc întristător, că în 
parlamentul maghiar să ajungă a fi fami
liar glasul naţionalităţilor, ne-am fi putut 
aştepta măcar la atâta, că va găsi în faţa 
sa adevărul maghiar, suveranitatea naţio
nală. înjurături grosolane şi frivole, între
ruperi ofensatóre şi dispreţuitore — în 
acestea s’a sintetisat combaterea din par
tea Maghiarilor. Să le năbuşeşti graiul în 
gât, par’ că acăsta ar fi fost deviza, în loc 
ca să fi ieşit pe teren cu argumente con
tra argumentelor, cu probe contra probe
lor, cu lege şi drept, echitate şi toleranţă 
contra exagerărilor (!) naţionaliste, acuză
rilor deşerte (!!) şi calomniilor (!!!). Dacă 
ici-colo s’a încercat vr’unul să dea un ră
spuns coherent la agresiunile naţionalită
ţilor, acăsta s’a tăcut ori în tonul superio- 
tăţii dispreţuităre ori în cel al refuzului 
rece. Nu este ăre In punctul nostru de 
vedere destulă forţă şi adevăr, pentru ca 
să fie desfăşurate triumfător într’o discu
ţie la nivel şi obiectivă? (Nu este ! — Cor.) 
Cum să nu fie ! Decât că în parlament nu 
s’a prea aflat om, care să se fi putut înălţa 
la acel nivel, înălţând şi discuţia.

„Neues Pester Journal“ încă nu 
e mulţumit cu nivelul desbaterilor bud
getare. Ziarul evreo-germano-maghiar 
îşi începe aprecierile aşa :

»Nu se póte tăgădui, desbaterea bud
getară, ce s’a terminat a<p, merită laudă: 
ea a fost scurtă. In privinţa acăsta, ea 
a fost chiar o desbatere ideală pentru 
parlamentul nostru, deprins la desba- 
terî budgetare, de câte 2—3 luni, ba încă

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Râsbunarea unei regine.
Era în anul 1646.
Christina, regina Suediei, pe atunci 

în vârstă de 21 ani, dădh un bal mascat, 
la care apării în costumul reginei Elisa- 
beta a Angliei, şi toţi curtenii purtau cos- 
tumurî din acea epoca. Unul dintre favo- 

[ riţii ei, contele Harcourt, avea rolul con- 
| telui Essex.

El era frumos, viteaz şi avansase la 
rangul de căpitan de gardă. Tînărul acesta 

: era înamorat de contesa Eîka Steinberg, 
? tînfira văduvă a unui diplomat svedez.

Balul începii. Contesa Elka era îm
brăcată ca contesă de Lidney şi era cea 

\ mai frumăsă apariţie, punând în umbră 
5 pe regina.

După supeu contele Harcourt şi cu

I
 contesa Elka şedeau în dosul perdelelor 
unei ferestre şi conversau.

— Ce crecji despre regina? îl întrebă 
contesa.

— Regina Suediei, ţlise el zimbind, 
semănă cu regina Elisabeta a Angliei, cu

madame Laura şi cu Maria Teresa de 
Franţa... Zîmbetul dispăru însă de pe bu
zele contelui, când au<jl o voce binecu
noscută la spatele său Zicând:

— Cine este madame Laura? Con
tele tresări.

— Majestate, murmură el, madame 
Laura este o damă din Paris, care are 
onârea de a semăna cu regina Maria Te- 
resia, atât în mândrie, cât şi în frumseţe.

Regina aruncă o privire de neîncre
dere asupra favoritului ei şi apoi plecă 
repede să caute pe ambasadorul Franţei, 
pe care-1 întrebă cine-i Laura. Ambasa
dorul făgădui că va cerceta.

*
*  *

După douăspredece <|iie sosi dela 
Paris următorul răspuns:

»Madame Laura este o damă a Curţii, 
care a înebunit. Nebunia ei constă în ideia 
fixă, că e regina Franţei, pe care cearcă a 
o imita în tâte.

Toţi rîd de ea şi o numesc »carica
tura reginei!

Regina Christina cetind singură a- 
ceste rânduri se făcu palidă de mânie, şi 
lovită în mândria ei, exclama:

Miserabile, tu eşti nebun, nu eu ! Vei

plăti scump acăstă ofensă. Contele Har
court se aştepta să cadă în disgraţie, dér 
timpul trecea, bucurându-se şi mai departe 
de |favórea regală. El se depărta din ce în 
ce âaai mult de contesa Elka şi se apro
pia Ze regina Christina, care-i făcu ca
meral* al Curţii şi-l decorâ cu ordinul 
»Amarentha«. Contele jfu cuprins de am
biţiune şi aspira chiar să devină soţul 
reginei.

Intr’o Zi fâ primit de regină în au
dienţă privată. Contele îngenunchiâ îna
intea ei şi sărutându-i mâna, dise cu pa
siune:

— Te iubesc, te admir, te ador! Eşti 
stăpâna fiinţei mele.

— Ce faci! exsclamâ regina.
El încerca să se ridice, dér privirea 

ei îl încremeni cu totul.
— In sfîrşit, Zise ea fără cruţare, în 

sfîrşit, răsbunarea se aproprie.
Adevărul íncepü să i-se arate, şi con

tele se lasă zdrobit pe un scaun.
Ea însă continua:
— Sciam că mă iubescî, dér am vrut 

să aud mărturisindu-mî acestea. Te des- 
preţuesc! De aceea te-am încărcat cu 

/amoruri!

Da, te despreţuesc. Aduţî aminte de 
Madame Laura şi de contele de Essex.

— El a murit pe eşafod, murmură 
contele zdrobit.

— O, d-ta, însă, vei trăi. Actul prim 
al tragediei s’a jucat, ai doilea îl vei juca 
singur.

Regina deschise uşa salonului de 
alături, unde se afla întrega ei curte şi 
esclamâ:

Omul acesta e nebun şi în nebunia 
sa mi-a declarat amor! in casa de ne
buni cu e l !

Doi soldaţi luară pe nefericitul conte 
şi-l Internară într’o casă de nebuni dela 
Eimgarden.

** *
Două luni mai târZiu contesa Elka 

Steinberg se întârse la Stokholm şi cerii 
o audionţă ia regina.

— Ce poftesc! ? o întrebă acăsta su- 
rîdând.

— Rog pe M. V. să eliberaţi pe con
tele Harcourt. Voesc să-l iau la moşia mea 
pentru ca înfăţişarea sa să nu turbure pe 
M. V. Voiu trăi cu el în exil.

— D-ta creZî că contele este sănă
tos la minte? o întrebă regina cu faţa.



Pagina 2,

şi mai lungi. Un nivel superior al diseu- 
siunei însă pe lângă cea mai mare bună
voinţă nu se păte constata. Ea a rămas 
în fond, ceea^ce a fost de o lungă serie 
de ani : o desbatere gravaminală. Atâta 
numai, că materialul gravaminal Pa furni- 
zat de astă-dată nu chestiunea de drept 
public, ci cea a naţionalităţilor.

Ou acesta nu s’a câştigat nimic, căci 
şi de astă-dată pe de o parte s’au adus 
plângeri, pe de altă parte s’a tras la în
doială îndreptăţirea plângerilor, fără ca 
însă să se fi lămurit esenţa litigiului, şi 
fără să se fi făcut un pas spre remediare.

„Pester Lloyd“ apreciând desba- 
terea budgetară, (iice că gravaminele 
exprimate de deputaţii naţionalişti în 
privinţa limbei sunt de atare, încât 
nu  se pot îm plini fără ştirbirea pri
vilegiilor limbei statului. Restul gra- 
vaminelor n’au fost specialitate na
ţionalistă, ci mizerii generale.

Dia dieta ungară.
Seim că în şedinţa de Miercuri br. 

Banffy a adresat o interpelaţie ministrului 
de culte şi instrneţiune publică în afacerea 
Măneguţiu. Banffy în legătură cu interpe
larea sa a voit se mai arate odată că sta
tul ungar e subminat de Români şi de 
instituţiile lor. Vom releva aici "partea 
acésta din vorbirea sa.

...Sub pretexul autonomiei nu e per
mis a desconsidera dreptul de suprave- 
ghiare al statului — t̂ ice Banffy.

Mai sunt şi alte plângeri contra bi- 
sericei gr. or. române. Aşa d. e. că lichi
darea congruei se face pe lângă profitarea 
de unele avantagii egoiste. Conscripţiile; 
salarelor făcute pe basa art. XIV din 1898 
nu corespund adevărului şi astfel statul 
doteză pe preoţii români gr. or. cu sume 
mai mari (!) decât prescrie legea.

Maniu: Măneguţiu vi-a şoptit’o asta?
Banffy: Cine mi-a şoptit’o nu sciu, 

plângerile sunt pe masa ministrului şi va 
avă ocasiune să constate adevărul. Şi să 
constate ministrul şi aceea, că pe basa 
plângerei, ce i-s’a înaintat se păte lămuri, 
că prin subvenţionarea din România a 
şcolei din Braşov, sub pretextul autono
miei, interesele statului maghiar sunt ne
glijate, ăr controlul ministrului de culte 
zădărnicit.

Patriotismul trebue arătat prin fapte.. 
Românii consideră steagul maghiar ca 
strein. Ei lucrăză pe ascuns, deocamdată 
ca Ungaria să rămână stat poliglot, şi apoi 
să-l dismembreze.

Erî deputatul Farkasházy în discur
sul său a dis, că România este un stat 
Balcanic sdrenţos, unul din deputaţi a stri
gat că nu-i stat balcanic, altul că nu e 
sdrenţos — un al treilea, nu se scie care 
— şi ’mî pare bine că în protocolul ste
nografie nu i-am găsit urma — am aflat 
însă din »B, H.« — a <jis că România 
acum e dismembrată, dér sdrenţăsă nu e... 
întreruperea acesta, <jice numita főié — 
ne desvălesce cugetarea deputaţilor ro
mâni. Ei sar în apărarea României dis- 
membrate, şi sub România dismembrată, 
nu înţeleg alta, decât întreg teritoriul lo-

încruntată. Este nebun cu desăvîrşire, dute 
la Elmgarden şi-l vei vedea.

Contesa plecă şi după o oră se în- 
târse cu părul despletit.

Părea cu 20 de ani mai bătrână.
— Majestate, murmură ei, împlineş

te-mi dorinţa.
Christina o privi cu uimire, păte că 

se ruşina. Ea ridică pe contesa şi văzând 
că acăsta plânge îi şterse cu sărutări la
crimile si apoi dădii un ordin scris, ca să 
elibereze pe contele Harcourt.

In aceaşi seră părăsi palatul o 
trăsură închisă, în care se afla credinciosa 
femeie şi cu amantul ei — nebun.

Câte va luni după aceea contele Har
court muri în braţele contesei Elka.

Astădi se odihnesc amândoi în ca
voul familiei Steinberg.

*
* *

Documentul, care se referă la Madame 
Laura, precum şi ordinul scris al reginei 
Christina pentru transportarea contelui 
Harcourt în casa de nebuni, esistă şi as- 
tădî în archiva Statului din Stokholm.

C.

G A Z E T A  T R A N

cuit de Români. Cel ce îşi tradâză astfel 
sentimentele, şi-a perdut dreptul să pro
testeze contra învinuirei iredentismului.

Uite aşa vreu ei altceva pe ascuns, 
er când vorbesc sunt mai blânzi. Ei pro
fită de orl-ce ocasiune ca să împedece va- 
lorarea statului, profită şi de autonomia 
confesională.

...Nu consideraţi chestia ca o chestie 
a lui Măneguţiu, ci ca o chestie a statu
lui maghiar naţional, adecă, aşa ca aici 
să se aplice controlul, pentru ca tendin
ţele protivnice statului naţional maghiar 
să nu se pâtă valora sub pretextul auto
nomiei.

Preşedintele: Interpelaţia se va co
munica ministrului de culte.

Iuliu Maniu: Cer cuvântul în chestie 
personală (Voci: Cine v'a atacat?)

Nici nu v’a amintit

A  M i E I
____
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ir-Hall, unde s’a servit ăspeţilor un 
lunch, ér după prânz a fost visitât palatul 
Windsor.

Preşedintele: 
numele.

Iuliu Maniu: Am să vă explic ime
diat, în ce sens mă simt atacat personal.

D-l baron Banffy Dezső a făcut o , . ____
observaţie la o întrerupere, pe câre eu sin tersburg numai 7000 grevişti.

După disolvarea Dumei.
Atenţiunea generală este îndreptat! 

acum, după disolvarea Dumei, asupra ora
şelor Petersburg şi Moscva, centrele miş- 
cărei revoluţionare rusescî. Elementele ei - 
treme radicale intenţionăză să provéce re|- 
voluţiunea prin decretarea unei greve gi 
nerale politice a lucrătorilor. Meetinguril 
muncitorilor ţinute în Moscva şi Peters 
burg spre scopul acesta s’au sfîrşit însă ci 
învingerea elementelor mai moderate, cari' 
au pledat contra declarării grevei gene
rale, fiind momentul actual neoportun, şi 
pentru observarea unei atitudine expec
tante.

De-ocamdată au sistat lucrul în Pe-

făcut’o şi din acea întrerupere a tras con 
clusiuni prin cari mă simt atacat în per
sona mea : socot deci că sunt în drept a 
lua cuvântul.

Este adevărat, că erl unul dintre 
domnii deputaţi a întrebuinţat expresiunea 
»acea sdreanţă de stat balcanic, România, 
are un budget mai mare pentru scopurile 
instrucţiunei publice, decât noi.« Acésta 
expresiune nu o pot considera nici eu, 
nici alt - cineva, ca potrivită cu cu
viinţa parlamentară şi internaţională. (Aşa 
este!) Şi socot, că décá d-l preşedinte ar 
fi audit acele cuvinte, n’ar fi întrelăsat a 
chema la ordine pe orator. Neglijând însă 
acésta, mî-am ţinut eu de datorie, după 
cum ar fi trebuit să-şi ţie de datorie 
ori care alt deputat, să protestez contra 
acestei expresiunî, care este o ofensă pen
tru un stat amic monarchiei austro-ungay

Farkasházy: Dór eu am adus e 
României!

Maniu: Ce întreruperi s’au mai făcut, 
nu sciu. Insă décá cineva din partidul meu 
a făcut observaţia, că »nu e zdreanţă, dér 
e sfâşiată« în sfîrşit cu drept cuvân 
dis’o acesta, căci (S'audim! kandim !) i 
din istorie că de România s’a ţinut ş 
sarabia, şi a fost ruptă de România, 
urmare România e sfâşiată. Intreru 
mea, precum şi întreruperile făcuţi 
ocasiunea acésta din partea amicilof 
n’a avut şi n’a putut avé alt sens şi tre
bue să declar, că ori ce alte conclusiunî 
sunt necorecte.

Cronica externă.
Chestia reorganisării armatei engleze. 

Cu ocasiunea discuţiunei generale a pro
punerilor făcute de ministrul de räzboiü 
al Angliei la 25 Iulie în camera comune
lor, cu privire la reorganisarea armatei, 
fostul subsecretar de stat la ministerul 
răsboiului, Donoughmore s’a declarat con
tra propunerilor. Lordul Roberts a făcut 
acelaşi lucru declarând că slăbirea forţei 
armate, ce se prevede în propunere, îl um
ple de nelinişte.

Sub-secretarul de stat la räzboiü a 
răspuns, că guvernul a ţinut compt de ce
rerile probabile ale afacerilor internaţio
nale, precum şi de situaţiunea financiară 
a ţărei. Comitetul de apărare naţională s’̂  
pronunţat în favórea unor schimbări î 
apărarea ţărei; statul major a arătat cel 
mai bune căi pentru apărarea ţărei şi co 
siliul armatei a aprobat noua organisaj 
propusă.

*

Interpelare în chestia unei intervenţii 
în Rusia. In camera comunelor engleze d-l 
Tournour, conservator, a interpelat guver
nul dăcă nu voesce să ofere bunele sale ser
vicii guvernului rus pentru a convoca n oua 
Dumă. Primul ministru d-l Campbell I an- 
nermann a refusat a răspunde.

*
Conferenţa interparlamentară pentru 

pace .a luat hotărîrea să supună confeien- 
ţei pentru pace dela Haga chestiunea : es- 
tricţiunei armamentelor de räzboiü, înviti 
în acelaş timp pe delegaţii conferenţei in
terparlamentare să aducă chestiunea \în 
desbaterea parlamentelor cărora aparţfl

Miercuri s’a închis conferenţa inter
parlamentară pentru pace, votându-se tóti 
propunerile dela ordinea dilei. După închi
derea conferenţei delegaţii au vîsitat West-

— In Moscva au fost arestaţi şefii 
mişcărei revoluţionare în armată. Poliţia a 
descoperit o fabrică de bombe.

Scirî mai grave sosesc din Varşovia. 
Colonelul Salamatow, ajutorul şefului gen- 
darmeriei, a fost asasinat pe stradă în 
diua mare. In oraşul Lublin lucrătorii usi- 
nelor de gaz au declarat greva.

— »Agenţia Westnik« comunică că 
apelul cătră popor, redactat de cătră foştii 
deputaţi ai Dumei la Wiborg a fost iscă
lit numai de 181 de membrii, pe când nu
mărul total al deputaţilor a fost de 477. 
Evident, că numărul restrîns de deputaţi 
adunaţi la Wiborg avea alt scop de cât 
fericirea şi prosperitatea ţării, urmărind

eia unei răsbunărî personale pentru o 
isolvare posibilă. Apelul va produce un 

efect desastruos, dér în cele din urmă po
porul va înţejpge motivele modului de a 
lucra al celor 181 de deputaţi.

— Corespondentul (jiarului »Vos- 
sische Zeitung« din Petersburg publică 
următorul amănunt interesant petrecut în
şire Ţarul Nicolae şi fostul ministru-preşe-

aâiGoremykin: »Din isvor sigur aflu,
oă (jrefeagykin a fost cont**« disolvărei Du
mei, de bre-ce avea convingerea, că disen
siunile între partidele Dumei sunt favora
bile guvernului. Vinerea trecută a fost 
primit în audienţă de cătră Ţarul Nicolae 
care l’a îmbrăţişat şi l’a asigurat, că nu
mai dânsul e în stare să salveze Rusia. 
Presentându-se Goremykin Sâmbătă din 
nou Ţarului, acesta era cu totul schimbat 
în cât Goremykin îi puse în fine întreba
rea: să repăşăscă? Ţarul a răspuns: 
»Durere, da«. Se crede, că schimbarea a- 
césta surprimjétóre în atitudinea Ţarului a 
fost provocată de influenţa lui Trepov.SOIRILE DILEI.

— 27 Iulie u.

Societatea »Transilvania«, fundată în
867, pentru ajutorarea studenţilor şi ele

vilor meseriaşi români din Transilvania şi 
părţile ei, publică concurs pe çliua de 1 
Septemvrie st. n. 1906 pentru următorele 
douë stipendii: a) Stipendiul „Al. Papiu 
Ilarian“ de 1800 lei anual, pentru studiul 
ştiinţelor politice şi de stat, combinate cu 
finanţele şi economia politică, b) Un sti
pendiu de 800 lei anual, pentru fllosofie, 
la una din facultăţile ungare,

Condiţiunile ce trebuesese întrunescă 
concurenţii pentru stipendiul „Al. Papiu 
Ilarian“ sunt: Se aibă titlul de doctor în 
drept de la una din facultăţile ungare. 
Pe lângă titlul de doctor, vor mai pré
senta, actul de nascere, cu care se dove- 
déscS, că este român şi n’a ajuns etate 
de 80 anî, certificat medical că se află pe 
deplin sănătos. Stipendiul se acordă pe 
timp de doi anî începător cu anul şcolar 
1906—1907. Studiile le va urma în Ger
mania şi cu preferinţă la Berlin.

Condiţiunile pentru stipendiul de 800 
lei sunt: Testimoniul de maturitate, actul 
de naştere, actul de paupertate autentifi
cat de notarul public séu de o altă auto
ritate competentă. Certificat medical că 
este pe deplin sănătos. La acest stipen
diu, vor fi preferiţi acei din concurenţi 
cari vor proba că sunt pregătiţi şi pentru 
ramura ştiinţelor naturale. Stipendiul se 
acordă cu începerea anului şcolar 1906— 
1907, pe tot timpul cât durează cursurile

'după regulamentul facultăţii unde va urma 
studiile.

Cererile se vor adresa d-lui G. Mis- 
sail, preşedintele societăţii, strada graţi0să, 
2 pănâ în diua de 25 August st. n. Ori-ce 
cerere sosită după data menţionată mai 
sus (25 August) se va considera ca ne
avenită. Concurenţii cari vor reuşi şi vor 
dobîndi stipendiul sunt obligaţi a trimite 
comitetului la finele fie-cărui semestru 
şcolar certificat de frequentarea cursurilor 
şi progresul obţinut la studii, resultatul 
fiind negativ i se va retrage stipendiul. 
De asemenea vor da obligaţiune autenti
ficată de notarul public, prin care se în- 
datoresce a rămânea în patrie după ter
minarea studiilor, în cas contrar, vor fi 
urmăriţi pentru rambursarea sumelor chel
tuite pe tot timpul studiilor. Bucureşti, 23 
"ulie 1906. Comitetul.

Românii bucovineni cătră regele Carol.
Cei 120 de profesori, institutori şi institu- 
tóre bucovinene, cari au visitat expoziţia 
din Bucuresci au adfifeat regelui Carol din 
Constanţa urmátórea telegramă: »Reuiîţ şco
lară română din Bucovina a venit în ţâră s5 
vada ómenii şi lucrurile de aci, exposiţia 
şi Bucureştii; ne-a uimit Constanţa şi tófcá 
munca românâscă de aci ne-a umplut su
fletele de mândrie. înconjuraţi de atâta 
strălucire şi trăinicie, ne plecăm cu recu
noştinţă şi dragoste în faţa Majestăţei Vós- 
tre, care aţi pus atâta înţelepciune şi dra
goste pentru ridicarea României. Vé urâm 
sé trăiţi anî mulţi, ca se împliniţi tot ce 
aţî putut gândi asupra destinelor neamu
lui românesc.

Procese de pressă. Din sibfiu se
anunţă, că »Bbiei Poporului« i-s’au inten
tat 3 procese noue, unul pentru agitaţie 
şi doué pentru*că s’a ocupat cu cestiuni 
politice pe timpul, când încă nu depusese 
cauţia recerută pentru foi politice.

In cestiunea expulsărei prof. macedo* 
nean Taşcu Pucerea. D-l Taşcu Pucerea, li
cenţiat în farmacie şi fost profesor la li
ceul român din Bitolia, a trimes diarelor 
o serisóre în privinţa svonului că va fi 
expulsat. D-sa spune, că tinerii macedo-ro- 
mânî n’au venit în ţeră, ca SŐ creeze di
ficultăţi guvernului, ci sé dea alarma. D-sa 
nu este şeful nici unei mişcări, ci e un 
simplu soldat, sub ordinele d-lui Dr. Leonte. 
D-l Pucerea cere ca guvernul ső dea un 
comunicat, în care sé desmintă svonul des
pre expulsarea dânsului.

Manevrele împărăteşti se vor ţinea 
anul acesta pe la sfîrşitui lunei August în 
Silesia. In prima jumătate a lunei Septem
vrie se vor ţinea manevrele maritime în 
Dalmaţia de sud. In Ungaria nu vor avea 
Ioc anul acesta manevre din causa întâr- 
(jierei terminelor de asentare.

Maghiarizare de nume. Pe lângă Her-
skovits, Rosenfeld, Berger, Klein şi mulţi 
alţi jupânî, vedem din publicaţiile foilor 
maghiare că şi-au schimbat frumósele lor 
nume românesc! şi următorii individ!: Si- 
mion Ardeleanu din Şimleul Silvaniei se 
va numi de acuma înainte Andrási. (Acuma, 
décá şi-a ales numele unui ministru, de 
ce nu şi l’a maghiarisat pe numele lui »Kos
suth« séu »Wekerle«?) ér Gheorge Câm- 
pianu din Cluj se va numi Mezei.

Ou ocasiunea »Adunării despărţămân
tului Orăştie« al »Asociaţiunei«, ce se va 
ţine la 2 August st. n. d-l Zah. Bârsan, 
va da în saia hotelului »Transilvania« din 
acel oraş o representaţie teatrală cu con
cursul d-sórei Olimpia Braşoveanu şi a 
d-lui N. Baila, elevi ai conservatorului din 
Bucureşti. Se va juca: 1) »Fraţii« dramă 
într’un act de Hermán Bany. 2) »Decla
maţie«. 3) »Furtuna casnică« comedie în
tr’un act de Paul Ferien.

D-ra Agata Bârsescu a fost angajată 
la Teatrul Naţional din Bucureşti pentru 
mai multe representaţiuni, între 15 Octom- 
vrie şi 3 Noemvrie.

Un nou comitet bulgar revoluţionar în 
România. Poliţia de siguranţă din Brăila a 
descoperit existenţa unui nou comitet re
voluţionar bulgar, care este inspirat de 
Boris Sarafoff. Un emisar ai comitetului 
centrai din Sofia anume Iordan Nicolov 
dis şi I. Nicolae din Galata (Albania)’a ve
nit dilei© acestea în Brăila, unde a colec
tat însemnate sume de bani în scop naţio
nal bulgar. Mai mulţi bulgari au declarat, 
că în adevăr au dat banii emisarului lui 
Sarafoff, dér acésta numai în scopuri cul
turale naţionale şi nici de cum pentru 
scopuri revoluţionare. Iordan Nicolov a 
fost arestat şi probabil, va fi expulsat.

Tinerimea studidsă din Sălişte îşi va
ţinea obicinuita petrecere de vară Joi în 
4iua de Sf. Ilie (20 Iulie v.) a. c. Locul 
petrecerei Netedul. începutul la 1 oră d.
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a. Petrecerea se va continua în sala fes
tivă a şc61ei. La cas de timp nefavorabil se 
va ţinea în şcdlă şi se va începe la 8 ore 
séra. Venitul curat al petrecerei se va 
adauge la fondul pentru ajutorarea studen
ţilor săraci din Sălişte. Invitări speciale 
nu se fac — Comitetul organisator.

Mórtea unui general japonez, pilele
acestea a încetat subit din viaţă genera
lul japonez Ghentero Kodama. Kodama era 
şeful statului major general al Japoniei. 
El a făcut armata japoneză de-o potrivă 
cu cele mai bune armate europeneşti. Fără 
a micşora slava generalilor Oiama, Kuroki, 
Oku, Noghi şi Nodzu, conducătorul inte
lectual a fost Kodama în răsboiul cu Ru
sia. El a lucrat planurile de operaţie atât 
pentru Corea şi Manciuria, cât şi pentru 
Port-Arthur. Á ţinut semă de tóté împre
jurările şi cu cea mai mare prevedere a 
lucrat bucată cu bucată, pănă la îmbrăţo- 
şarea oştilor ruseşti. Chilometru după chi- 
lometru le-a arătat generalilor lucrările ce 

paveau de făcut. Strategia lui a dus arma- 
itele Mikadului din biruinţă în biruinţă. 
iKodama e şcolarul generalului german Me- 
1 ckel, cărui i-a trimis o depeşă după bi
ruinţa dela Ialu. A lucrat în cea mai de- 

i plină înţelegere cu Oiama, pănă la o neîn- 
I ţelegere pricinuită de faptul, că Kodama 
i ar fi mers pănă la a lovi pe Oiama în 
; obraz — deşi nu se póte sci cât adevSr 
ş o fl în istoria acésta. Era pe la sfîrşitul 
i anului 1904 şi chemat de împSrat, s’a întors 
, la Tokio, dér tot a rămas conducătorul 
i intelectual al răsboiului.

Greci expulsaţl. Din Bucuresci se 
anunţă, că au fost expulsaţî prin portul 
Constanţa următorii Greci, găsiţi vinovaţi 

■ în urma ultimelor perchiziţii domiciliare: 
i Anton Caţaidis, comerciant, Davis Gheor- 
gbios, contabil şi Hristu Deliclis. Alte ex- 

Í pulsărî sunt iminente.

1 Numai filele acestea a relevat în ca
mera ungară’ d-1 deputat Muniu, ce ano- 

s malii se petrec la căile ferate ungare, unde 
; pasagerii sunt bruscaţi dâcă cer bilet în 

altă limbă, decât în limba maghiară. In 
Braşov încă avem o cassieră, care crede 
de cuviinţă a da lecţii de limbă pasageri
lor. Aşa filele acestea un domn a cerut 
bilet pentru Prejmer în limba nemţescă. 
Cassiera i-a făcut reproş, că de ce nu cere 
pe ungureşte şi l’a invitat ca pe viitor să 
wară biletul numai ungureşte. Din întîm- 
plare se afla la ghişeu şi deputatul Ghim- 
b&vului Dr. Schmidt, care a deelarateassi©- 
rei, că are să o denunţe. Jpiarul »Br. H.« 
luând notă de incidentul dela ghişeul gă- 
rei, îşî încheie reportajul cu urmatórele 
cuvinte: *I)eu ar fi timpul suprem, se se 
dea un ordin, prin care se se permită re- 

1 Juzarea biletului, în cas când publicul ar 
întrebuinţa alte numiri decât pe cele oficiale...

Era nouă!

Inteligenta română din M-Ludoş şi
împrejurime invită la petrecerea de vară 
ce o va da cu ocasiunea adunărei desp. 
Ludoş al Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român Duminecă, în 12 
Aug. st. n. a. c. în pavilionul »Császár« din 
loc. Venitul curat este destinat pentru 

jcóla gr. cat. din loc.
Foc într'o biserică românăscă. Din

ţ)cna Sibiiului se anunţă, că o parte a ico
nostasului bisericei gr. or. de acolo a fost 
prefăcută în cenuşe. Focul s’a iscat de la 
o lumânare, care a rămas nestinsă.

Concert la casa de tir. Duminecă 
-sera va cânta în grădina casei de tir ta
raful lui Dicu. De mâncări şi beuturî 
bune se îngrijesce ospătarul.

Un admirai rus despre flota M ării'
Negre. Admiralul Skridlofi, noul comandant 
şef al flotei Mării Negre, s’a esprimat cu 
urmátórele cuvinte cătră representantul 
.agenţiei Westnik: Mă duc să ocup lin post 
4e răspundere în faţa întregei ţări, mai 
«i séma având în vedere situaţiunea ge- 

! nerală care este critică. Rusia este bol- 
; navă precum este Marea Neagră agitată 
de tempestate. Organismul întreg cere a 
fl tratat cu grijă, cu prudenţă. In timpul 
anului în care comandam flota Mării Ne- 
gn am cref ut că observ că mateloţii şi 
ofiţerii aveau încredere în mine; voiesc 
ou tărie să-mî îndeplinesc datoria de a 
restabili ordinea şi pacea în flotă.MUSiCa Oraşului va cânta mâne, Sâm
bătă, la órele pe promenada de sus. 
In program este luată şi piesa Regina ba
lului, vals de 1 van o viei.

Dela comună.
Kepresentanţa comunală a oraşului 

Braşov a ţinut adunarea sa generală Mer
suri în 25 şi Joi în 26 Iulie sub prese- 
dinţa primarului Fr. Hiemesch.

In acestă şedinţă au adresat interpe
laţii Dr. Flechtenmacher, Dr. Zakarias şi 
Dr. Mănoiu. Cel dintâiu în chestia bilete
lor de anunţare, al doilea în chestia urcă
rii impositului cl. III, er al treilea în dife
rite chestiuni de edilitate. Primarul a răs
puns la tdte interpelaţiile spre mulţumirea 
interpelanţilor.

In privinţa proiectului nouelor statute 
şi regulament pentru muntele de pietate co
munal, referentul Alesius senator, comu
nică că ministrul de interne a retrimis 
statutele cu observaţia, că n’are nimic 
contra punerei în practică a lor, decă u- 
nele paragrafe se vor modifica după indi- 
caţiunile lui. Este necesar însă un nou 
proiect, fiind-că ministrul cere ca prisosul 
obţinut la licitaţia obiectelor nerăscumpă
rate să se verse la oficiul viceşpanal pen
tru scopuri industriale. Acesta însă numai 
atunci se va pute face, după ce se va a- 
coperi deficitul, ce resultă la unele licita
ţi unî. — Statutele au fost adoptate en 
bloc. Dr. Mănoiu anunţă recurs.

Magistratul a presentat noul regula
ment al abatoriului, care s’a cetit paragraf 
de paragraf, dând prilej la o discuţiune 
viuă, la care au luat parte mai ales mă
celarii: Leonhardt, Navrea, Weber şi alţii.

La socotelile comunale pe 1905, Dr. 
Mănoiu a făcut diferite observaţiunî. Pri
marul răspunde, că d. Mănoiu ar fi avut 
prilej a-şî face observaţiile atunci, când 
socotelile au fost expuse timp de 30 dile, 
cu scop de a se face observaţii. Au luat 
cuvântul şi dd. A. Vlaicu şi Lengeru, după 
care la propunerea d.-lui Gusbeth adunarea 
a votat senatului mulţumire pentru admi
nistraţia conscienţiâsă a averei oraşului. 
Şedinţa a durat dela <5rele 3 p. m. pănă 
după 7.

In continuarea de Joi a şedinţei in
tre alte puncte s’a dat absolutoriul pentru 
administraţia financiară a muntelui de pi
etate pe anul trecut. La muntele de pie
tate au fost incassărî 33741 cor. 92 bani 
şi cheltueli 27.588 cor. 72 b.

La cererea cesornicarului Herman Os-
tersetzer, de a fi primit ca cetăţean al a- 
costui oraş, tra rtopuno «a v» h pvîmu
dacă în timp de un an va dovedi, că şi-a 
dobândit cetăţenia ungară şi va achita 
taxa de 100 cor.

La propunerea d-lui Ioan Lengeru şi 
soţi s’a ales o comisiune pentru a merge 
la exposiţia din Bucuresci în persânele dlor 
Dr. Cari Ernst Schnell, Halasz Gyula, Ioan 
Lengeru, Dr. Flechtenmacher, Marta Mik- 
los, Dr. Eugen Meţianu.

Călătoria se va face în Septemvrie 
şi fie-care membru va primi 200 cortine 
bani de călătorie. La acăstă delegaţiune 
se mai pot alătura şi alţii pe spesele 
proprii.

Pentru musica orăşenescă se voteză 
un plus de 14.779 20 cor.

In comisiunea pentru împărţirea pro
centelor fundaţiunii jubilare »Elisabeta« 
s’au ales d-nii V. Voina, Dr. Saftu, Fr. 
Stenner şi Fr. Graef.

In comitetul permanent înlocui d-lui 
V. Voina a fost ales d. Petru Pop.

Concurs de primire
în Seminariul junimei române gr. cat. 

stud. din Blaj.
1. Părinţii, cari voiesc să-şi aşeze 

băeţii pe anul scol. 1906/7 în Seminariul 
junimei române gr. cat. dela gimnaziul gr. 
cat. din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, că 
terminul concursului de primire (se pri
mesc numai gimnazişti) este 14 August 
st. n. a. c. Cererile de primire sunt a se 
adresa Prea Veneratului Conzistor Metro
politan din Blaj, şi în ce priveşte pe băeţii, 
cari în anul şcol. trecut, nu au fost elevi 
ai seminarului junimei, cererile au să fie 
instruate cu estras de botez, testimoniu 
de pe anul şcol. trecut şi atestat de vac
cinare. In cerere părinţii sau îngrijitorii au 
să-şi însemne locuinţa şi posta ultimă cu 
acurateţă şi să declare, că cunosc deplin 
toate condiţiunile de primire şi se obligă 
a-le împlini pe toate. Ca resoluţiuniie să se 
poată expeda francate, petenţii sunt rugaţi 
să alăture mărcile poştale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt de a se plăti: 8 
cor, ca taxă de înscriere, 250 cor. pentru 
cuartir, vipt, luminat, spălat, încălzit şi în

caz de lipsă medic şi medicină; 2 cor. ta
xă de scaldă; 6 cor. taxă pentru scrobitul 
rufelor; aşadară cu totul 266 cor. pe an, 
fără scrobit 260 cor. Taxa de înscriere, de 
scaldă şi de scrobitul rufelor are să se 
plătească toată deodată cu ocaziunea în
scrierii, suma de 250 cor. în două, respec
tive patru rate anticipative astfeliu, că în
1 Septemvrie cu ocasiunea prezentării sunt 
a se plăti pănă cel puţin 76 cor. respecti
ve fără scrobit 70 cor. In caz de două ra
te, rata primă va fi de 136 cor. şi se va 
plăti în 1 Septemvrie a doua de 130 cor. 
şi se va plăti în 1 Februarie; în caz de 4 
rate, rata primă va fi de 76 cor. şi se va 
plăti în 1 Septemvrie, a doua de 70 cor. 
şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata a tre
ia de 60 cor. şi se va plăti în 1 Februarie, 
rata a patra de 60 cor. şi se va plăti în 
15 April. Sumele acestea sunt atât de mici 
încât numai primindu-le regulat şi antici
pative se poate satisface atâtor trebuinţe, 
câte sunt cu susţinerea şi îngrijirea ele
vilor. Altfel rectorul va fi silit să dimită 
pe elevii ai căror părinţi sau îngrijitori 
nu-şi vor solvi ratele la timpul său.

3. Elevii vor avea să aducă cu sine:
a) o carte de rugăciuni; b) 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu, bune; c) 
cel puţin 6 batiste; d) 2 părechi de încăl
ţăminte şi cel puţin 4 părechi de ciorapi 
sau de obiele; e) 1 saltea (sac de paie) şi
2 lepedee (cearşafuri) de pus pe saltea;
f) 2 perini şi 4 feţe de perini; g) 1 ţol 
sau plapomă şi 2 lepedee de plapomă; hj 
lepedee albe de giolgiu pentru coperirea 
patului (de lână şi colorate nu sunt bune 
căci nu se poate ajunge la uniformitate);
i) atâtea bilete (formatul biletelor de vizi
tă) câte bucăţi de rufe, vesminte şi încăl
ţăminte au; 1) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 lingură, 
1 păhar şi cel puţin 3 serviete; m) 1 pe
rie de vestminte şi 3 de încălţăminte; n) 
cel puţin 3 ştergare şi 2 pepteni, unul 
des şi unul rar. Pe rufe şi vesminte tre- 
bue cusut întreg conumele şi cel puţin 
litera iniţială a numelui de botez. Ru
fele şi vesmintele neînsemnate vor fi res
pinse.

4. Elevii vor avea proviziunea întrea
gă şi anume: a) locuinţă în sale mari, să
nătoase, luminoase şi provăzute cu toate 
celea de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, 
prânz, ojină şi cină. La dejun vor avea 
lapte cald cu pâne, la prânz 2—3 feluri de 
mâncări, la cină 1—2 feluri. La prânz în 
zilele de dulce va fi supă cu carne cu sos 
şi mâncare groasă cu carne, eventual za-
TTi îi O «n /»»imn oi m omrto j
carne sau friptură cu garnitură, iar iii zi
lele de post supă de legume, mâncări fă
cute cu lapte, brânză sau oauă; Dumineca 
şi în sărbători şi prăjituri. La ojină pâne 
cu poame ori alte asemeni. La cină în zi
lele de dulce va fi friptură cu garnitură 
sau mâncare groasă cu carne, iar în zile
le de post mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau ouă; c) Spălatul eventual şi scrobitul 
rufelor; d) Luminatul în timpul recerut; e) 
încălzitul în timp de iarnă; f) In caz de 
boală medic, medicamete şi îngrijirea de lip
să; g) Scaldă caldă în timpul iernii amă- 
surat prescriselor igienii. Afară de acestea 
superioritatea se va îngriji, ca elevii mai 
slabi în studii, pe cât se poate să fie aju
toraţi în studiare.

5. Părinţii în decursul anului şcolas» 
tise să nu trimită la adresa sau la mâna 
elevilor bani, ci banii să vie la adresa 
superiorităţii, carea se va îngriji să le pro
cure requizitele de şcoală, cărţile şi cele- 
alte ce le sunt de lipsă. Asemenea nici 
mâncări să nu le trimită, căci seminariul 
îi provede cu celea de lipsă. Mâncările ce 
părinţii cu toate aceste le-ar trimite fiilor 
lor, se vor împărţi între toţi elevii, în caz 
de cantitate mai mică între conşcolarii res
pectivului sau respectivilor elevi.

6. Părinţii sunt avizaţi, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fiii 
lor, sunt respunzători şi vor avea să le 
reboniflee. De sine se înţelege, că pentru 
obiectele, ce se strică prin folosire, fă
ră vina elevilor, nu se se va cere nici o 
desdaunare.

7. Elevii se vor prezenta în 1 Septem
vrie st. n. înaintea superiorităţii semina- 
riale însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, 
unde aceştia vor plăti taxele de lipsă şi 
vor da în samă obiectele şi lucrurile ele
vilor, şi li-se va designa mobiliarul desti
nat spre folosinţa elevilor.

Blaj,  12 Îuliu 1906.
Emiliu Viciu,

rectorul Seminariului junimei 
române gr. cat. stud. din Blaj.ULTIME SCIJRI.

Bucuresci, 26 Iulie. Se anunţă, că 
consulul român din Izm ail a tele- 
grafiat guvernului român, că turbu-

rărî cu caracter revoluţionar au izbuc
nit acolo. Guvernul român a luat mă
surile necesare la frontieră. Din Odessa 
şi Basarabia sosesc mulţi fugari.

Petersburg, 27 Iulie. Se anunţă
că toţi membrii comitetului central 
revoluţionar vor fi trim işi înaintea  
tribunalului militar. In provincie au 
fost confiscate şi suprimate 17 ziare.

Petersburg, 26 Iulie. Eri o sută 
de membri din partidul cadeţilor (con
stituţional democrat) au ţinut o în
trunire în oraşul de băi termale Te- 
rioky şi au hotărît ca in darea de 
séma cătră alegătorii lor së se pro
nunţe în contra mişcărei revoluţio
nare, dér în favórea deciziunilor luate 
în Wiborg, relevând necesitatea de a 
se lua imediate măsuri pentru a asi
gura partidului cât de multe mandate 
în noua Dumă.

Paris, 27 Iulie, ţliarul „Temps“ 
află din Petersburg, că manifestul 
dreptei pricinuesce mare indignare şi 
e considerat ca o lipsă de lealitate 
cătră colegii responsabili de m ani
festul dela Wiborg şi cătră libertate.

Petersburg, 26 Iulie. Er! s’a pre
sentat la Peterhof o delegaţiune de 
membrii ai Dumei disolvate. — Mulţi 
din membrii Dumei disolvate au fost 
arestaţi atât Ia Petersburg, cât şi Ia 
Moscva. — Revoluţionarii nu vor lua 
nici o decisiune, pănă nu vor cunósce 
efectul produs de disolvarea Dumei în 
ţara íntrégá.

Petersburg, 27 Iulie. Greva generală 
proiectată la Moscva nu va mai avé loc 
şi organizatorii au renunţat la ea. Parti- 
dele ultra-radicale s1 au declarat contra gre
vei. La Petersburg lucrurile stau tot aşa 
şi nici acolo nu póte fi \orba de o grevă. 
La Moscva au fost arestate numéróse per- 
sóne şi organizaţia revoluţionară complect 
nimicită (?) Poliţia a descoperit tóté loca
lurile în cari se fabricau bombe.

Petersburg, 27 Iulie. Preşedintele Du
mei disolvate Muromzev, care a semnat şi 
el manifestul Dumei, a declarat într’o con
vorbire, că poporul rus nu scie încă ce s’a 
îru7a’sc(rSan<iW «f,‘i,.SlVJîâcXi'e5fâ..fteB; 
fie cunoscută în tóté unghiurile ţărei.

Gonstantinopol, 27 Iulie. Pórta a fă
cut observaţiunî la Sofia şi la agenţia di
plomatică bulgară din Constantinopol cu 
privire la evenimentul petrecut în biserica 
din Varna, declarând că patriarhul este în 
drept a cere satisfacţiune.

Petersburg, 26 Iulie. De Dumi
necă s’au arestat 200 persóne, prin
tre care membrii comitetelor socialist 
şi revoluţionar. Contra deputaţilor 
cari au semnat manifestul dela Wy- 
borg s’a început acţiune publică. Tóté 
cluburile politice au fost închise.

Colonia, 27 Iulie »Kolnische Zeitung« 
află din Paris, că representanţii marilor 
instituţiuni financiare au avut eri o întru
nire, în care s’a discutat despre căderea 
valorilor ruseşti. S’a vorbit de asemenea 
despre posibilitatea că subscriitorii ultimu
lui împrumut rusesc nu vor plăti prima 
rată la 1 August. In cazul acesta institu- 
ţiunile financiare vor ajunge într’o situa» 
ţiune penibilă. Intre sindicatul rusesc din 
Paris şi ministrul de finance Kocowzew 
urmează un viu schimb de depeşi.

Paris, 27 Iulie. Din Turin se con
firmă scirea răspândită despre pro
iectul unui complot contra Regelui 
Italiei. Poliţia are indicii sigure în 
acéstá privinţă. Intr’un teatru de vară 
s’a ţinut o întrunire de anarchiştî, în 
care s’a vorbit şi de acest atentat. 
Cu tóté că poliţia încunjurase localul 
la timp, anarchiştii tot au reuşit së 
scape.

Brăila, 27 Iulie. Erî după amiadï a 
fost împuşcat, de cătră un lucrător din 
port, August Mendel, mare armator şi a- 
gricultor în Brăila şi ginerile baronului 
Halfon din Bucuresci. Motivul crimei a fost 
rôsbunarea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pup.

C o r s e t e
cele mai bune şi moderne s s —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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D ell „ T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a »

A. MUREŞIANU, Braşov
se pot procura urmâtârele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Eanta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scris, 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vasile Eanta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-f- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo• 
bancu. Preţul 24 bani (-{- 3 b. porto).

ţ ig a n ii ,  sohiţă istorică, de I. P. 
Betegemül. Preţul 1 cor. (-{-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acóstá broşură oonţine 
poesii istorióre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
f- 66 b. porto.)

Dî. losif Frap parti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt) 
de Oonst. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popéi. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Boehia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Oonst. Miîle. Preţul 2 oor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versuri, fabale de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto)

„Pe pragu l m orm ântu lu i,“ de 
preotul 6r. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baDl (-{- 6 b. porto).

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Ootzebue, looalisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 80 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a II-a. ] 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
'Totao învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

P03SÜ, de Bolintineanu. Bătăliile Eo- 
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

fi ------ ,- r fW ^ yc yluuuw-
a Athénéul român de C. Dissescu la 27 
Februárié 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 60 b. -f- 5 b. porto.

Nu mă uitai Colecţiune de versuri 
pentru ocasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(+' 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şt critici de N. Eă- 
duleseu-Niger 60 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionuiuî séu cântarea sărbători
lor de Aron Booa Velohereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Beteganul. Preţul 80 baaî, 
( +  10 *>. P-)

Cu vârful penei, scrieri satirico humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Oor. plus 10 b. 
porto.

Vm bre ş i lu m in i poesii de Em. Pâ* 
răeanu, cor. 2*60 (porto 20 b.)

Asnpra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
lónö A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

influinţa trancesă în Eomânia de A. 
Xeuopol profesor la universitatea din Iaşi 
Ou 50 b. -{- 5 b. porto.

„0 roşa veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

Tragedia  C alvarului de abat. j 
Henry Bolo traduoere în românesee de 
membrii soo. de lect. „Inocenţiu M. Ólain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru Eomânia 
3 lei plus 20 b. porto).

N opţi de érná. novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşagurif cât cioplite, cât pilite şi la 
lame împărţite, de 1. P. Betegemül. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-{- p. 10 b.)

Poesii poporale  despre Avram 
îancu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Pieţul 1 cor. (-{- 10 b. porto)

M usa omeşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognár iu. 
Preţul 50 b. (ou posta 56 b.)

A m in tir i d in  G recia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Schiţe d in  I ta lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-]- 20 b. porto).

Teoria dram ei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga. Preţul cordne '3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Trilby, roman în românesee de Afin 
delà Tusoia. Preţul 2 cor. plus 20 bani 
porto.

„ C onsideraţiuni istorice asu pra  
asocia ţiu n ii popôrelor  şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nostrâ* de Ioan Clinciu pro
fesor îu Bucurescî. Preţul 2 oor. (-}- 10 baDl 
porto.)

Cartea Sàténului, novele de Em. 
Părâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  vêltôre“ novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

A m icul tin er im e i“, Anul I. foiă 
de ounoscinţe folositôre de prof. I. Moişil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. SCţ b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l K a m el séu P ribeagu l în drăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-}- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Eeteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 b.)

Logodnica contelui S tuart, poves
tire din viâţa Eomânilor bihorenï, de L. 
Budow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(4~ 10 b. porto.)

125 chiuituri de ca ri strigă f e 
ciorii în  joc, de I. P. Beteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratu!ui Ordinariat me
tropolitan gr. cat. da Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. poto.

A apărut cjilel® aceste în tipogra
fia nostră încă una din Broşurile mult in
structive şi folositóre din domeniul hi
giénéi:

»Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor* de Dr. Ioan Popp, me
dio coloneii.şi r. Acestă broşură conţine pe 
36 pagini sfaturile cele mai bune, cum se 
se procédá şi ce măsuri grabnice să se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o căr
ticică, care n’ar trebui să lipséscá din nici
.fi f9 vv-i i 1 i ------------ ---------------------------

A mai apărut tot din péaa medicu
lui colouel Dr. Popp instructiva broşură 
»Combaterea Malariei“ şi va apare în cu
rând în broşură şi tractatul forte intere
sant şi folositor »Despre tutun“, o schiţă 
istorică-igienică.

Broşurile de mai sus se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu cu 
40 b. exemplarul cu porto cu tot pentru 
intern şi cu 50 b. exemplarul pentru Eo- 
mânia.

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%- • • •
Renta de corone ung. 4% • •
Impr. căii, fer. ung. în aur 372% 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone . . 
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 47i0 • • < 
Renta de argint austr. 42/10 . . 
Renta de aur austr. J4% .. . . 
Renta de corSne austr. 4% . • 
Bonuri rurale ungare 372% • • 
Losurî din 1860 . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. .
Napoleondori..................................
Mărci imperiale germane . . .

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov,
Din 27 Iulie 1906.

. 113 05 
94.80 

. 84 85 

. 97.— 

. 97.— 
. 208.— 
. 154.60

99.60 
99.45

117,85
99.60 

. 89.60
158 90 

1717.— 
806 50 
667.25 

19.12 
117.32

London vista 
Paris vista. . 
Note italiene .

« • 240.25
96.55
95.50

Cursul pieţei  B r a ş o V
Din 24 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18.98
Argint român » 18.80 » 18.84
^apoleond’orî. ii 19.06 » 19.10
Galbeni » 11.20 ti 11.40
Mărci germane „ 117.20 îi 117 30
Lire turcesci » 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— » 102
Ruble Rusesoi » 263 » 2,58

Mësura
séu

1 greutatea
C a l i ta t e a .

I Valuta 
în

1 I Kor. 1 fii.

1 H. L. 1 Grâul eel mai frumos. 12
H Grâu mijlociu . . . 11 —
71 Grâu mai slab . . . 10 —
7) Grâu amestecat , . 9 —
71 Săcară frumosă. . . 8 40
h Săcară mijlocia. . . 8 -—
n Orz frumos . . . . 9 —
» Orz mijlociu. . . . 8 —
n Oves frumos. . . . 9 —
îi Ovăs mijlociu . . . 8 40
î, Cucuruz.................... 10 —
îi Mălaiu (meiă) . . . 11 —
7) Mazăre........................ 16 —
n L in te ........................ 60 —
n Fasole........................ 22 —
n Sămânţă de in . . . 24 —
n Sămânţă de oânepă . 20 . —
» Cartofi......................... 2
71 Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
ii Carne de porc . . . 1 28
7) Came de berbece. . — 96

100 kil. SeU de vită prospăt . 42 —
Seu de vită topit. . 60 —

Hôtel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 4 5  c a m e r e  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late delà 8 0  c r . în  s u s -
Mai departe:

Sala cea mare,
pentru B a lu r i, C o n certe , B a n c h e 
te , N h»^( ăia tutu şi
esceient ilu m in a tă .

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu b u c ă tă r ie  b u n ă , B e r e  
d e  S te in b r u c h  şi V in u r i cu ra te  
d e  A rd ea l. 3 8 -  60.2236.

Târgul de rîmăiori din Steinbruch.
S t a r e a  r î mă t o r i l o r  a fost la 23 

Iulie n. de 53,257 capâte, la 24 Iulie au 
intrat 65 capete şi au eşit 197 capete 
rămânând la 25 Iulie 1906 n. un număr 
de 53.125 capete.

Se notâză marfa un gures că :  grea 
113—114; tînără g r e a  dela 120—121 fii. 
de mijloc dela 122 — 123 fii.; u ş or â  dela 
125—126 fii. — S e r b e s c ă :  g r e a  123— 
125 fii.; de mi j loc  122—124 fii., uşoră  
124—125 fii. kilogramul.

« 0 9 0 9 0 9 0 f 0 0 0 « 0 l 0 f 0 9 0 l
▲▲

Pene de gâscă jj
ieftin e, g

pentru u m p lu t  p e r in i, £  
d in  M o e m ia .  g

21 5 Kilo nou curăţite Cor. 9*60, mai ♦♦ 
♦♦ bune Cor. 12.—, fulgi albi Cor. ♦♦ 
Ü 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. ţf 
ff S ö  tieLmiie franco ou r * m b u r » i .  Sa  #  
M primeşte îndărăt seu se schimbă ce nu £  
£  convine cu rebonificâreaportului postai, ţţ
ii BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357 £
£  Post P ilse n , 16- 2223, B ö h m e n . £  
B O O O 0 O 9 O a O O O iO « O 0 O « O H

Abonamente la
„Graseia Transilvaniei“

sc  p o t  fa ce  o r i şi c â n d  p a  t im p  m a i
irt rí Alrmffftt Rmi lrmarA.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame I

Fondată la 1892.

a  l a i

. P. Goldmann
taşov, ! i? p l  Inului (Palatul lui

Fondată la 1892.

Bate ori ş i ce concurenţă în privinţa preţului asortim entului şi gust.
|  Confecţiimele m ele s e  l u c r £ z ă  sub supravegherea mea, m o d e r n , ca după masară,
83 numai din lână carată indigena, ş i stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englez^scă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 corone în sus.

C ostu m  m o d ern  pentru bărbaţi, cadrilau, nouta
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn
dela 14 corone în sus.

P a r d e s iu r i n e g r e  pentru preoţi, din postav Kam
garn séu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PA&.ETÛT (R a g la n ) pentru Dame, fason scurt 
din stofă bună englezéscà, eela 12 cor. în sus.C o stu m e  m o d ern e  pentru copil, cadrilate, nou- 

tate, cu giletcă, cu un rênd séu dôuâ de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus. J a c h e te  m o d ern e , pentru Dame, (la spate pe 
talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.IOOO c o s tu m e  d e  cop ii; dela 3 — 10 ani, din 

Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofa séu 
Kamgarn, dela 6 corône în sus. |

J a c h e te  (Raglon) pentru copile, din stofă engleză 
| dela 6 cor. în sus.

H a v e lo c  pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus. 1

I P e le r in e  pontru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
| M an ta le  de D am e pentru praf, din Mohair séu 
1 Kamgarn................................ dela 14 cor. în sus.P e le r in e  bărbătesc!, pentru turişti, delà IC c. în sus
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Cele mai nouă modele stau la  disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: N. P.  G O L D M A N

Tipografia A. Mureşianu. Biaşov.


